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SPOMINI NAZAJ IN MISLI V PRIHODNJOST 58LET-
NEGA HMELJARJA V RANI SPOMLADI LETA 1926. 

Le vzemi lopato in bodi hmeljar, 
le redi živino in gnoi zemljo, 
lep pod palcem Ti krožil bo denar, 
posestvo na boben ne bo Ti prišlo! 

Te besede je zapisal pred približno 45 leti na koncu 
podučne brošure o hmeljarstvu nepozabni g. J. Hausen



buchler, kateri si je poleg ustanovitelja hmeljarstva gosp. 
Pilgerja stekel nevenljivih zaslug za hmeljarstvo v naši 
Savir. ki dol.ni. 

Kot 151eten fantiček sem se po zgoranjem navodilu 
takoj odločil, da postanem hmeljar ter sem naprosil očeta, 
da T I dajo mali kos zemljišča na razpolago, kar se je tudi 
cgodilo. Prijel sem lopal i ter pričel rigolati in prekopa
vati odka prostor, ki se je nahajal tik potoka Lož
nica ter je bil s tnjevim grma .jem do kraja poraščen. 
Marsikatera znojna kapljica se mi je pocedil i po obrazu, 
tudi sem vsak večer imel opravke s trnjem, ki se mi je 
6kozi dan proti moji voli aarinilo v prste, a vztrajal sem. 
Ko je bilo delo končano, sem z velikim veseljem gledal 
pred sabo meli 300 sadežev broječ hmeljski vri, namesto 
bodečega trnja. Prvo loto ni bilo posebnega dohodka, pač 
pa sem drugo leto kasim! oikrcg 30 gld., kar rne je še bolj 
navdušilo, ker po mnenju očetovem je ta svota že nekaj 
pomenila. 

Ko sem 1. 1892 postal samostojen gospodar, sem se 
takoj lotil brnel arstva, katero pa se je do 1. 1900—1902, 
do splošne upoljave modernih sušilnic nahajalo v Jako tež
kem položaju. Boriti se je bilo tudi pozneje, ker je vedno 

j bilo potreba delati poskusne ?. novodošlimi inozemskimi 
mi hmelja, kar je stalo dosti truda in stroškov. 
Delal sem poskušnje s peterimi vrstami hmelja ter 

sem slednjič 1. 1904 se odločil za Golding, kateri je pri
rovrema izmed vseh do sedaj v Savinjski dolini znanih 
hmeljskih vrst najodpornejši proti vsem,. dosedaj znanim 
hmeljskim škodljivcem. 

Hmeljarsko društvo s sedežem v Žalcu, je veliko sto
rilo ta povzdigo hmeljarstva, samo žal, da Savinjčanihme 
Ijarji niso kazali dovolj umevanja za nrrsvete g. ravnatelja 
in g. tajnika, posebno glede selekcioniranja, kar danes 
marsikdo bridko obžaluje. Zsmudn^om se tem potom dajo 
kot navodilo sledeče uvaževanja vredne besede: Očisti 
hmeljišče vseh slabih vrst, ne bo Ti zameril zato nobeden 
živi krst! — 

Sedaj pa še malo pogleda v prihodnjost 
Letos se sadi hmelja ogromna množina v Savinjski 

dolini in tudi po sosednjih krajih Savmjsike doline. Sa
vii.jčani pozor! 

1. Ne sad' > preveč hmelja, ker natiprodukcija hmelja 
bo občutno oškodovala ceiclkupno hmeierstvo. 

2. Kdor ima stare in okužene bmeljske nasade, naj 
letošnjo leto po obiratvi hmelja temeljito iztrebi vse zem
ljišče od hmelje in njega korenin. 

3. Kdor hoče postati sedaj hmeljar, na! pomisli, da je 
za ustanovi^v hmeljarstva potreben ogromen kapital, ka
terega obrestovanje lahko uniči novinca v teh negotovi!" 
vplutarnih razmerah. 

4. Pristopite vsi kot ledni člani k JužnoštajersCcemu 
hrr ^Ijarskemu društvu, kajti le samo v združenju je moč 

Tolik i v t omislek ter v blagohotno uvaževenjc p o 
n: Savinjčan. 

Novi davek! Že zopetl Tako nam poročajo nekater 
eelo delavni agitatorji za katoliške časopise in knjige, di 
ljud e splošno smatrajo na/očnino za liste in knjige ko
davek. Mi bi ne imeli ničesar proti temu, če se stroški zt 
časopise in knjige v vsaki hiši res tako vestno izplačujejo 
kakor naš slovenski kmet zvesto in vestno svoj davel 
plača. V tem smislu te stroške lahko imenujete davek 
Toda drugače pa tem izdatkom za časopise in knjige n< 
gre to ime. Ti izdatki morajo priti tja v račun, kakor iz 
da*'i za telesno hrano, za sol, za sladkor, pa tudi za ob 
lok, n tako napre, ker pač potrebujemo. Kajti ti izdatk 
s t vendar uporabijo za duševno hrano, za izobrazbo u 
tudi i a razvedrilo, ki ga je človek posebno v težkih časi! 
p<*ueben, da ne c.naga! Zkaj pa smo se učili pisati ii 
b ti'< Zakaj vzdržujemo šole, pa še s tolikimi stroški' 
Dt si bomo znali potom knjig in časopisov pomagati! Za 
to r roonina za »Slovenskega Gospodarja« in »Mohorjevi 
družbo« ali druge liste ni nikak davek. Ta izdatek je v 
vsiko hišo dandanes tako potreben, kakor za sol. Toliki 
agitatorjem in vsem, da se ne bodo bali tega — novegj 
davka! 

Čebelarji mariborske oblast', pozor! V nedeljo, dm 
2.. marca, ima Zveza čebelarskih podružnic mariborski 
ob'aeti svoj občni zbor ob 10. uri dopoldne v III. deški šol 
na Ruški cesti v Mariboru. Dnevni red obsega po.zdra 
občnega zbora po •astopniku Osrednjega društva, poročili 
te nil a Čebelarskega društva za Sloveirjo, volitev odbor 
in s'učajnosti. Ker nam ravno v mariborski oblasti prel 
katastrofa po rapidno se razširjaj ičih kužnih čebelnih bo 
lernih, katerim posanuzni čebelarji nikakor niso kos, pri 
čakujeino :"'izdatnejšo udeležbo organiziranih, pa tudi n 
organiziranih čebelarjev. 

Laško. V nedeljo, dne 14. t. m., je imel odbor Kmeti 
Bke podružnice odborovo sejo. Sklenilo se je nakupiti z 
rvoje člane več mladih plemenskih mrjascev. Kdor ji 
\e,\ se mora do 26. t. m. v pisarni občine Marijagrade 
bghsiti. Na isti seji se je med dragim sprejela resolucij 
t>a okrajno glavarstvo, da isto po svojih organih zeukaž 
B>osi;stniktm oo^titi sadno drevje od ptčjega lima (orne 
Rja). Nekateri zanikrni gospodarji namreč ne odstranjujej 
te sadnega dreva ptičjega lima, katerega potem ptiči prt 
riašajo tudi na drevesa drugih posestnikov. Sadjarstvo c 
>eta biti rešilna deska kmetskemu stanu v našem okraj 
t sedanjih težkih časih, zalo mu moremo obračati vso pc 
jornost. — Ž, vinska kupčija se je zadnji čas malo raz ril; 
\J živ;ri se je začelo večje povpraševanje. Zadnji Matije 
SCjean se je r .ož.lo na postaji Laško dva vagona za Iti 
m, en vagor «,a Avstrijo, v ^redo, dne 10. t. m., zopet e 

w\ ~a Itai jo in sicer volov, ki so bili nakupljeni v 
lejr na i pri Hrastniku. Na postaji Zidanimost se . 
■>, __' ja r.aložilo tri vagone za Italijo in sicer ž 

, kr bila isti dan kupljena r.a sejmu v Radečal 
TeiKi milijoni izgube vslod svinjske kuge. Če je i 

*I> všn>r> kmečko trosoo .v.irstvo v naši državi na rakovo ni 

zasukano, je to še prav posebno v svinjereji. Pregled te 
panoge našega gospodarstva v pisarnan numstrstva za 
iKiinetijisitv o ka^e prav žalostno sliko. Leta 1920 je bilo v 
naši državi naštetih 4,oi^.oOO s vin; leta 19^1 pa že 
1,550.000 man,; bta 1923 zopet 5uo.00l) manj; 1. 1923 
zopet 400.000 manj; 1. 1^25 pa lOO.OOO manj. Za leto 
1925 še niso zbrani p ko te številke pretvorimo v 
denarno vrednost, bomo spoznal,, da ia panoga gospo
darstva napravi kine i?,gune do 20u,JOO.OOO dinarjev. 
Ako pogledamo proračun ministrstva z; .;tvo, vidi
mo, oa bi samo ta škoda mogla pokriti vus proračun tega 
ministrstva, ki znaša 23o,oo;>.4UO d.narjev. In to leto za 
tetcimv oa \ teh petih letih znaša škoda — 1 mdijardo 

:jev. Ako iščemo vzroke, zakaj svinjereja pri nas tako 
propada, bomo prav gotovo našli kot glavni vzrok sv.nj
sko kugo. Gotovo je, da bi ta kuga ne mogla tako divjati, 
ako bi se suucirero proii njej bojevali, 'I o so recimo iz
vedli na Bavarskeiii in uspen ni izostal. V teh peon letin 
se je število svinj na Bavarskem dvignilo od 9^0 .000 na 
1,900.000. Torej za en milijon! Ministrstvo za kmetijstvo 
bi moralo na vsak način bolj Skrbeti za zmanjšanje te go
spodarske nesreče, ki našeg > kmeta leto za le: oni zadeva. 

Mlekarsko po raznih dižavah. Posamezne gospodar
skonapredne države /,elo skrbijo za povadigo nueKarstva. 
Zdravo mleko je ne le zdrava hrana, pač pa .udi zelo re
den gospodarski dohodek tudi pri niiihnem p estiniku. 
Da b, Avstrije. p< «adign.la mlekarstvo med svojimi kmeti, 
je dala v proračun 80 milijonov šilingov, t i je 560 mi
lijonov dinarjev. Kako koristno je vzorno mlekarstvo;, nam 
še prav posebno kaže mala državica Danska. Danska pro
izvaja letno 105 milijonov kg surovega masla in cd tega 
izvozi 9 0 milijonov kg v Nemčijo, Angleško itd. S.ra iz
dela letno 55 milijonov kg in ga polovico tudi izvozi v 
inozemstvo. V naši državi je v tem ozira na prvem mestu 
Slovenija, ki je že dosegla še enkrat toliko proizvajanje, 
kot ga je imela pred vojno. Mleko izvaža preko Trsta v 
Italijo in preko Maribora v Gradec in Dunaj. Preko Mari
bora gie dnevno 30.000 1. Pa kljub temu smo šele ol 
začetku pravega gospodarstva te tako dobičkanosne gos 
podarske panoge. / 

Mariborski trg une 13. marca 1926. Na tem trgu se 
je pokazalo, da cev. povsem pojenjajo, pokazalo se je pe 
tudi, da ljudstvu primanjkuje denara m zato da gledaje 
posamezni prodajalci, da spravijo svoje blago kolikor toli 
ko v denar. Trg je bil vobče prav dobro preskrbljen in tu. 
di piav dobi n. Prišlo je namreč 04 slaninarjev, k 
so prodajah svinjino po 20 do 22 din., popoldne celo pc 
10 do 17.50 din., slanino pa po 20 do 23 din. in popol 
dne po 15 do 17.50 din. 1 kg. Domači mesarji pa so pro 
dajali govedino po 8 do 15 din., prvovrstno volovsko mesc 
pa po 15 do 17.50 din., teletino po 12.;iO do 20 din. kg 
svinjino po 18 do 20 din. Cene klobasam so ostale stare 
— Perutnine je bilo okoli 8 0 0 komadov in cena je bil« 
tudi nižja, kakor d<_. sedaj. Piščanci so se namreč proda 
jjali po 15 do 25 din. par, kokoši po 30 do 75 din., race 
goske in pure po 50 do 120 dir., komad. — Domači zaje 
so bili po 10 do 50 din., Angora zajci po 47.50 do V-
din,, morstki prašički po 8 do 12.50 din., domači goleb 
po 7 din. komad. — Krompir, zelenjava, druga živila, sa 
dje, sadike: Krompir 5 do 5.50 din. mernik (7 in pol kg 
ali 0.75 do 1.75 d .v \ kg, čebula 1.50 do 6 o.nv česei 
10 do 20 din. venec, solata 1 <!J 2 din. kupček, oriromi 
boljša 8 do 18 din. kg, glavnata solata in /eijnate glavi 
3 do 6 d.n. ikomad, kislo zel,e 3 din., kisla repa 2 din. 
maslo 44 do 48 din., kuhano 50 do 56 din. kg. Krompirji 
in zelenjave je bilo vsega vkup 16 vozov, jabolk pa K 
vozov na trgu. Jabolka in hruške po 6 do 16 din. hg, li 
mone 0.75 do L50 din,, pomaranče 1 do 3 din, ikomad 
detelji 25 do 30 din. kg, med 25 din. kg. Mleko se je po 
dražilo, med tem ko so se jajca pocenila, namreč mleki 
3 do 3.50 din., oljčno olje 30 do 50 din., bučn olje 2( 
do 28 din,, smetana 14 do 16 din. lite jajca 1 do 1.5( 
din. komad (jajca se bodo preti Veliki noči podražila. 
Sadike, posebno jablane in hruške, se vedno v večj; mej 
prinašajo na trg. Cene so jim 10 do 25 din. komad. — i 
lončeno in leseno roko je bil trg to pot izre Ino dclbr.i pre 
skrbljen. Cene so bile od 1 do 150 din. komad, ročni vo 
zički 100 do 250 din., tovorni vozovi 1500 do 2500 dir 
komad, brezove metle 1.75 do 5 din. komad, koruzna sla 
ma 25 do 30 din. vreča. — Seno in slama: V sredo, dn 
10. t. m., so kmetje pripeljali 15 vozov sena, 4 vozov 
slame, v soboto, dne 13. t. m.,, pa 12 vozov sena in 5 ve 
zov slame na trg. Cene so bile senu 55 de 85 din., slan 
pa 45 do 55 din. za 100 kg. — Kakor pri živini, tako pc 
dajo cene tudi pri krmi in drugih predmetih. 

Mariborsko sejmske poročilo. Na svinjski sejem dn 
12. marca 1926 se je pripeljalo 203 svinje in 1 koza. Cen 
so bile sledeče Mladi prašiči 5—6 tednov stari 1 koma 
8 0 do 100 din., 7—9 teunov stari 150 do 20' I din., 3— 
mt?ece stari 350 do 380 din., 5—7 mescev ^.ari 400 d 
450 d'n., 8—10 mesecev stari 550 do580 din., 1 let 
1600 do 2200 din., 1 kg mrtve teže 10.50 do 12.50 din 
1 kg mrtve teže 15 do 17 din. Koza komad iOO din. Prc 
dalo se ie 9 8 komadov. 


